
Έφυγε από τη ζωή η Judy Heu-

mann, η ακτιβίστρια που έδω-

σε φωνή και εφόδια στα ΑμεΑ 
Στα 75 της χρόνια άφησε την τελευ-

ταία της πνοή η Judy (Judith Ellen) 

Heumann, αμερικανίδα ακτιβίστρια 

που αναγνωρίστηκε διεθνώς για τον 

αγώνα της... Συνέχεια στην σελίδα 10
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Οι πρώτοι Προσωπικοί Βοηθοί ξεκινούν να εργάζονται δίπλα στους πολίτες με αναπηρία 
Από τώρα συμπολίτες μας με αναπηρία μπορούν να αποκτήσουν τον Προσωπικό Βοηθό 

της επιλογής τους, με την Πολιτεία να παρέχει έως 1.663€ ανά μήνα για την αμοιβή τους, 

επιπλέον των επιδομάτων και λοιπών παροχών που ήδη λαμβάνουν. Ήδη, οι πρώτοι 

176 συμπολίτες μας, που έχουν αξιολογηθεί, μπορούν να εισέρχονται με τους κωδικούς 

τους στην ειδική πλατφόρμα prosopikosvoithos.gov.gr ώστε:... Συνέχεια στην σελίδα 12 

Πρόγραμμα «Αγησίλαος» για άνερ-

γους/ες ΑμεΑ στην Πελοπόννησο 

 

 

 

 

 

 

Το επιδοτούμενο πρόγραμμα επαγγελμα-

τικής κατάρτισης για άτομα με αναπηρία 

και χρόνιες παθήσεις 30 - 64 ετών, άνερ-

γοι/ες εγγεγραμμένους/ες στα μητρώα 

ανεργίας της ΔΥΠΑ στην Πελοπόννησο 

υλοποιείται από την Ε.Σ.Α.μεΑ., μέσω του 

Επιχειρησιακού... Συνέχεια στην σελίδα 4

Ημιαυτόνομη 

Διαβίωση 
Θεσπίστηκε και ξεκινά 

για πρώτη φορά στην 

χώρα μας η υλοποίηση 

του θεσμού της Ημι-

αυτόνομης Διαβίωσης. 

Σκοπός του προγράμ-

ματος είναι η ταχύτερη 

... Συνέχεια στην σελ. 12

Επίσκεψη του Υφυπουργού Δικαιοσύνης, Γ. Κώτσηρα στο Κ.Ε.Α. 
Επίσκεψη στο Κέντρο Εργασίας 

Αναπήρων Άνω Λιοσίων και στα 

γραφεία της εφημερίδας «Η Φωνή 

των ΑΜΕΑ», πραγματοποίησε ο 

Υφυπουργός Δικαιοσύνης, Γεώρ-

γιος Κώτσηρας. Μετά την ενημέ-

ρωση για τη νομική θωράκιση των 

δικαιωμάτων ΑμεΑ από τον κ. Κώ-

τσηρα, ο ιδρυτής και πρόεδρος του 

ΚΕΑ, Γ. Ρεθυμνιωτάκης, ξενάγησε 

και ενημέρωσε τον υφυπουργό για 

τα εργαστήρια και τις δράσεις του 

Κέντρου. Ο υφυπουργός ενθουσιά-

στηκε, γιατί στο χώρο αυτό φαίνεται 

τί μπορούν να κάνουν τα άτομα με 

αναπηρία και όχι τί δεν μπορούν. 

Δύναμη ψυχής με αποτέλεσμα και συνεργασία με όλους για ένα... Συνέχεια στην σελίδα 13

Αναπηρία, αυτισμός και Πρώιμη Παιδική Παρέμβαση: 

πρώτη φορά όλοι στο ίδιο τραπέζι 
Για πρώτη φορά, εκπρόσωποι των Υπουργείων 

Εργασίας, Παιδείας, Υγείας και Εσωτερικών, κα-

θώς και πάνω από 30 ακαδημαϊκοί, μέλη της ιατρι-

κής κοινότητας, φορείς... Συνέχεια στην σελίδα 4 
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«Σενάρια της ζωής» 
Συνέχεια από το προηγούμενο τεύχος «Μέρες συζητούσαν 

το θάρρος και την επιδεξιότητά της. Δεν δίστασαν µάλιστα 

να της εµπιστευτούν και άλλες γέννες όσοι δεν είχαν χρή-

µατα να γεννήσουν στο µαιευτήριο. Ξέχασαν την ασκήµια 

της και ότι κούτσαινε, και για όλους ήταν η αγαπηµένη τους Παγώνα, η κυρα-

µαµή. Δεν παντρεύτηκε και έµενε σε ένα σπίτι δίπλα απ’ τον αδελφό της και 

την οικογένειά του, µόνη. Στη διπλανή πόλη, η κυρία Μαρίνα ήταν παντρεµένη 

µε τον δικαστή και απόκτησαν µια κόρη, τη Σοφία. Το κορίτσι ήταν πολύ 

όµορφο, είχε όµως ένα ανατοµικό κουσούρι που δεν την απασχολούσε κα-

θόλου. Ήταν κληρονοµικό και της έλειπε µισό δάχτυλο από την κλείδωση και 

κάτω. Όταν ήταν δεκαεπτά, σε ένα πάρτι τη βίασαν και την παράτησαν ανα-

µαλλιασµένη, µισόγυµνη και λιπόθυµη. Έτσι τη βρήκαν οι γονείς της, που την 

έψαχναν όλη νύχτα. Το κάλυψαν σαν γεγονός, όµως η Σοφία είχε την ατυχία 

να µείνει έγκυος. Μόλις το πληροφορήθηκε ο πατέρας της, έδωσε εντολή, έγι-

ναν έρευνες, αλλά είχε περάσει καιρός και δεν βρήκαν τίποτα. Αποφάσισε 

λοιπόν να την αποµακρύνει από την πόλη, γιατί σε λίγο θα άρχιζε να φου-

σκώνει η κοιλιά της. Είχε µάθει για την κυρία Παγώνα τη µαµή και την είχε 

γνωρίσει και προσωπικά σαν µάρτυρα σε µια δίκη για την αναγνώριση ενός 

µωρού. Έστειλε έναν δικό του άνθρωπο να της πει να φιλοξενήσει, να παρα-

κολουθεί και να ξεγεννήσει τη Σοφία, αλλά ποτέ να µην την πάει σε µαιευτήριο 

και να µη δηλωθεί η γέννα του παιδιού. Το µωρό, όταν γεννιόταν, να πήγαινε 

να το αφήσει στο δηµοτικό βρεφοκοµείο...» Συνέχεια στο επόμενο τεύχος 

(Το βιβλίο “Σενάρια της Ζωής” είναι διαθέσιμο. Παραγγελίες στο 2102480235)

του Νίκου 

Πρατσινάκη

Συνέχεια από το προηγούμενο τεύχος... Ακόμα και ο χρυσός κάποτε ήταν 

αληθινός. Σήμερα έγινε επίχρυσος, δηλαδή άλλο αυτό που φαίνεται και άλλο 

αυτό που είναι. Σε τί κόσμο ζούμε και τί είναι αυτό που πρέπει να διδάξουμε 

στις επόμενες γενεές; Την αλήθεια ή το ψέμα; Τί όπλα πρέπει να τους δώ-

σουμε για να κάνουν τα όνειρά τους πραγματικότητα; Έχουν όνειρα; Ζουν 

στην πραγματικότητα ή θα τους κυνηγάει και θα τους θαμπώνει ο ψεύτικος 

χρυσός; Είναι κάτι σαν Πρωταπριλιάτικο ψέμα που γιορτάζει κάθε χρόνο, ενώ 

η αλήθεια δε γιορτάζει ποτέ. Ο εγωισμός είναι ένα από τα μεγαλύτερα ελατ-

τώματα της εποχής που διανύουμε και τα κοινωνικά μέσα δικτύωσης τον πολ-

λαπλασιάζουν επικίνδυνα καταστρέφοντας τα λίγα εσωτερικά συναισθήματα 

που μας έχουν απομείνει για να στολίσει την εξωτερική μας μορφή με ψεύτικα 

εξαρτήματα. Είναι η ζωή του καθενός σαν ψεύτικος καθρέφτης από τη μια 

αληθινός και από την άλλη ψεύτης, τη μια πλευρά τη βλέπουμε είναι ο εαυτός 

μας, την άλλη τη στολίζουμε γιατί εκτός από τους υπόλοιπους βλέπει και ο 

εγωισμός μας. Εγωισμός που ντρέπεται και κρύβεται να κλάψει, γιατί τον 

κόσμο φίλε μου δεν πρόκειται να αλλάξει. Αγαπητέ αναγνώστη, αυτό το κα-

ζάνι που βράζουμε όλοι και μοιάζει με κόλαση, τα παλιά καλά χρόνια ήταν 

παράδεισος, γιατί ο εγωισμός μας δεν είχε τόσο πολλά εξαρτήματα για να 

μας κάνει το μάγκα όπως σήμερα. Βάλτε τον λοιπόν απέναντι, εξηγήστε του 

τα ανεξήγητα, συνεργαστείτε μαζί του και θα δείτε στην αληθινή πλευρά του 

καθρέφτη τον εαυτό σας, χωρίς λαμπερά στολίδια και χειροκροτήματα με 

ισορροπία και ηρεμία για ένα μικρό διάστημα και μετά σκεφτείτε και αποφα-

σίστε τι είναι πιο ωραίο, πιο αληθινό και δικό μας. Το αληθινό ή το ψεύτικο 

περιτύλιγμα; Γράψε «αλίμονο», λοιπόν, με τρία λάμδα, για αυτούς που δεν 

ξέρουν την ιστορία μας και παρόλα ταύτα προσπαθούν να διδάξουν τα νέα 

παιδιά για τις αξίες, τα ιδανικά, τα ήθη και τα έθιμα, που σιγά-σιγά χάνονται 

μαζί με τις ελπίδες για ένα καλύτερο αύριο... Συνέχεια στο επόμενο τεύχος 
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«Κάνοντας τον Ήχο Εικόνα»: Δράσεις ευαισθητοποίησης για την Παγκόσμια Ημέρα Ακοής 
Δύο σπουδαίες ενέργειες ευαισθητοποίησης του κόσμου για τα προβλήματα ακοής 

διοργάνωσε η εταιρεία Ακουστικών Βαρηκοΐας Δουλδέρης και το Φαρμακείο της Ελέ-

νης Λάσκου, με αφορμή την Παγκόσμια Ημέρα Ακοής. Με σύνθημα «Φροντίδα για 

τα αυτιά και την ακοή όλων μας», ο Παγκόσμιος Οργανισμός έχει καθιερώσει ως Παγ-

κόσμια Ημέρα Ακοής την 3η Μαρτίου. Από τις 9 έως και τις 11 Μαρτίου, οι επισκέπτες 

του Mediterranean Cosmos είχαν τη δυνατότητα να δουν ένα ηχητικό ερέθισμα να 

μετατρέπεται σε… έργο τέχνης, στο πλαίσιο της δράσης «Κάνοντας τον ήχο εικόνα». 

Με τη βοήθεια ενός έμπειρου σκιτσογράφου, το ηχητικό ερέθισμα που του έδιναν οι 

επισκέπτες μετατρεπόταν σε εικόνα, σε μια ακουαρέλα που οι επισκέπτες μπορού-

σαν να πάρουν μαζί τους. Στίχοι τραγουδιών, καθημερινές φράσεις, φωνές αλλά και 

λόγια αγάπης, ζωντάνεψαν με το πενάκι του σκιτσογράφου και έγιναν όμορφες δη-

μιουργίες. Η δεύτερη δράση είχε ως στόχο να βάλει τον καθένα από εμάς στην θέση 

του ατόμου με προβλήματα ακοής. Με σύνθημα «Νιώσε κι εσύ», οι συμμετέχοντες κλήθηκαν να φορέσουν ωτα-

σπίδες για μία ολόκληρη ημέρα, ώστε να έλθουν στη θέση των ανθρώπων με απώλεια ακοής. Στο τέλος του πει-

ράματος, οι συμμετέχοντες κλήθηκαν να συμπληρώσουν ένα χρήσιμο ερωτηματολόγιο αποτυπώνοντας έτσι την 

εμπειρία τους. Αυτό που δεν θα πρέπει να ξεχνάμε, είναι ότι η απώλεια ακοής είναι κάτι που μπορεί να συμβεί στον 

καθένα μας, αφού πέρα από γενετικά, τα αίτιά της περιλαμβάνουν τις χρόνιες λοιμώξεις του αυτιού, τη χρήση συγ-

κεκριμένων φαρμάκων, την έκθεση σε υπερβολικό θόρυβο (π.χ. στα κέντρα διασκέδασης), αλλά και τη γήρανση.

Αναπηρία, αυτισμός και Πρώιμη Παιδική Παρέμβαση: πρώτη φορά όλοι στο ίδιο τραπέζι 
Συνέχεια από την σελίδα 1 ...του χώρου της αναπηρίας, εκπρόσωποι του Συνηγόρου του 

Παιδιού και του Ινστιτούτου Υγείας του Παιδιού, συναντήθηκαν στο Υπουργείο Εργασίας 

και Κοινωνικών Υποθέσεων, με σκοπό την ανταλλαγή απόψεων για την κατάρτιση ενός 

Σχεδίου Δράσης για τις Υπηρεσίες Πρώιμης Παιδικής Παρέμβασης στη χώρα μας. Υπο-

λογίζεται ότι κάθε χρόνο γεννιούνται στην Ελλάδα περίπου 750 παιδιά με Διαταραχή Αυ-

τιστικού Φάσματος (ΔΑΦ) και περίπου 700 παιδιά με αναπηρία. Επομένως, κάθε χρόνο, 

περίπου 8.700 παιδιά, ηλικίας 0 έως 6 ετών, και οι οικογένειές τους καλούνται να αντιμε-

τωπίσουν τις ανάγκες που δημιουργούνται από την αναπηρία και τις αναπτυξιακές διαταραχές. Σύμφωνα με επι-

στημονικές μελέτες, η νευροπλαστικότητα του εγκεφάλου στις ηλικίες 0 έως 6 ετών είναι έντονη, συνεπώς, η 

κατάλληλη παρέμβαση παίζει καταλυτικό ρόλο στην ενδυνάμωση υπαρχουσών δεξιοτήτων αλλά και στην ελαχι-

στοποίηση μελλοντικών περιορισμών. Η Πρώιμη Παρέμβαση συμβάλλει ουσιαστικά σε αυτόν τον σκοπό, καθώς 

ενισχύει την λειτουργικότητα των παιδιών ηλικίας 0 έως 6 ετών, με αναπηρία, αλλά και παιδιών που εμφανίζουν 

αναπτυξιακές διαταραχές, όπως ο αυτισμός. Σύμφωνα με το Εθνικό Σχέδιο και τις καινοτόμες δράσεις που αυτό 

προτείνει, παράλληλα με τις θεραπείες που λαμβάνει το παιδί, σύμφωνα με εξατομικευμένο πλάνο για τις ανάγκες 

του, και η ίδια η οικογένειά του λαμβάνει την απαραίτητη συμβουλευτική υποστήριξη και καθοδήγηση, με σκοπό 

την μέγιστη δυνατή ενδυνάμωση αυτής και του παιδιού. Οι υπηρεσίες παρέχονται στο φυσικό περιβάλλον του παι-

διού (δηλαδή, το σπίτι, την παιδική χαρά, το σπίτι των παππούδων κ.ά.) ενδεικτικά, από παιδιάτρους, ψυχολόγους, 

κοινωνικούς λειτουργούς, φυσικοθεραπευτές, εργοθεραπευτές, λογοθεραπευτές και εκπαιδευτές κινητικότητας κ.ά. 

Οι συζητήσεις που πραγματοποιηθήκαν, επικεντρώθηκαν στις καλές πρακτικές που εφαρμόζονται σε άλλες χώρες, 

στους υφιστάμενους μηχανισμούς παροχής υποστήριξης αλλά και στις απαραίτητες προϋποθέσεις για την δημιουρ-

γία του κατάλληλου μοντέλου Πρώιμης Παρέμβασης, το οποίο θα έχει επίκεντρο το παιδί αλλά και την οικογένειά του.

Πρόγραμμα «Αγησίλαος» για άνεργους/ες ΑμεΑ στην Πελοπόννησο 
Συνέχεια από την σελίδα 1 ...Προγράμματος «Πελοπόννησος 2014-2020». Οι συμ-

μετέχοντες λαμβάνουν εκπαιδευτικό επίδομα ύψους πέντε ευρώ μικτά ανά ώρα 

θεωρητικής κατάρτισης και πέντε ευρώ μικτά ανά ώρα πρακτικής άσκησης, μείον 

τις νόμιμες κρατήσεις, με την προϋπόθεση ότι έχουν ολοκληρώσει την κατάρτιση 

και την πρακτική άσκηση και έχουν συμμετάσχει στη διαδικασία πιστοποίησης. Δι-

ευκρινίζεται ότι η ένταξη οποιουδήποτε ατόμου με αναπηρία και ατόμου με χρόνια 

πάθηση στα Προγράμματα επαγγελματικής κατάρτισης δεν οδηγεί στη διακοπή 

των παροχών που λαμβάνουν λόγω της αναπηρίας, όπως για παράδειγμα είναι το επίδομα πρόνοιας ή τα επιδό-

ματα επανένταξης κ.α. Τα αντικείμενα κατάρτισης αφορούν στους τομείς του εμπορίου και του τουρισμού. Αναλυτικές 

πληροφορίες για το πρόγραμμα «Αγησίλαος» μπορείτε να βρείτε στην σελίδα της Ε.Σ.Α.μεΑ.: www.esamea.gr/el
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Εθνικός συντονιστής για την εφαρμογή της «Σύστασης» για την πρόσβαση σε ποιοτική μακροχρόνια 

Φροντίδα ορίστηκε ο Γενικός Γραμματέας Κοινωνικής Πολιτικής και Καταπολέμησης της Φτώχειας, Γιώργος 

Σταμάτης, με απόφαση του Υπουργού Εργασίας και Κοινωνικών Υποθέσεων κ. Κωστή Χατζηδάκη. Ο ορισμός 

εθνικού Συντονιστή εντάσσεται στο πλαίσιο εφαρμογής της σύστασης που υιοθετήθηκε στο Συμβούλιο Υπουργών 

Απασχόλησης και Κοινωνικής Πολιτικής της Ευρωπαϊκής Ένωσης, για τη βελτίωση της πρόσβασης σε οικονομικά 

προσιτή και υψηλής ποιότητας μακροχρόνια φροντίδα για τους πολίτες των κρατών μελών που την έχουν ανάγκη. 

Στόχος είναι ο αποδοτικότερος συντονισμός μεταξύ Υπουργείων, φορέων και κοινωνικών εταίρων, σε εθνικό και 

ευρωπαϊκό επίπεδο, προκειμένου να προωθηθούν οι πολιτικές και τα μέτρα που είναι αναγκαίο να θεσπιστούν.

17ος Διεθνής Μαραθώνιος ΜΕΓΑΣ ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΣ - bwin: ο συμπεριληπτικός χαρακτήρας και η κοινωνική 

διάσταση του θα αναδειχθούν στο μεγάλο ραντεβού της Κυριακής, 30 Απριλίου. Με σύνθημα το «όλοι μπο-

ρούμε, όλοι συμμετέχουμε», η φετινή διοργάνωση, που είναι αφιερωμένη στην οικογένεια, θα δώσει σε κάθε 

συμμετέχοντα την ευκαιρία να απολαύσει ισότιμα μία μοναδική δρομική εμπειρία και θα στείλει ισχυρά μηνύματα 

κοινωνικής ευαισθησίας μέσα από την παρουσία των ΑμεΑ. Πληροφορίες και εγγραφές στην σελίδα: www.atgm.gr

Διαδικτυακή ημερίδα με τίτλο «Ανταλλαγή καλών πρακτικών και αντιμετώπιση κοινών προκλήσεων 

στην κοινωνική ένταξη ευάλωτων ομάδων του πληθυσμού» διοργάνωσαν από κοινού η Γ.Γ.Κοινωνικής Αλλη-

λεγγύης του Υπουργείου Εργασίας και η Πρεσβεία της Σλοβακίας στην Αθήνα, επ’ αφορμή της συμπλήρωσης 

30 χρόνων διπλωματικών σχέσεων μεταξύ Ελλάδας και Σλοβακίας. Η εκδήλωση διοργανώθηκε με πρωτοβουλία 

της Α.Ε. Πρέσβεως της Σλοβακίας, κ. Marcela Hanusova και του Γ.Γ. Κοινωνικής Αλληλεγγύης, κ. Γεωργίου Σταμάτη, 

για την ανταλλαγή τεχνογνωσίας προς την κοινωνική ενσωμάτωση ομάδων που βιώνουν κοινωνικό αποκλεισμό.

Παραολυμπιακό Αθλητικό Κέντρο Ραφήνας - Πικερμίου: συνάντηση εργασίας προκειμένου να ρυθμιστούν 

και οι τελευταίες διαδικασίες που απαιτούνται για την κατασκευή του (προϋπολογισμού 36,17 εκατομμυρίων 

ευρώ), πραγματοποίησε ο Περιφερειάρχης Αττικής με τον Δήμαρχο Ραφήνας - Πικερμίου. Κατά την συνάν-

τηση συζητήθηκε η πορεία ολοκλήρωσης του έργου, το οποίο θα συμβάλει στην βελτίωση της ποιότητας ζωής 

και θα εγγράψει την Αττική στο χάρτη των περιοχών που στηρίζουν έμπρακτα τους συμπολίτες μας με αναπηρία.

Τελετή Αδελφοποίησης του Συλλόγου Συνδρόμου Down Ελλάδος και του Συλλόγου Συνδρόμου Down 

της Μπάνια Λούκα πραγματοποιήθηκε, παρουσία του Υφυπουργού Εσωτερικών, αρμοδίου για θέματα Μακε-

δονίας-Θράκης, Στ. Καλαφάτη. Ο Υφυπουργός συνεχάρη τους συλλόγους, γιατί όπως ανέφερε «κατορθώσατε 
να σταθείτε πάνω και πέρα από τις δυσκολίες που δημιουργούν η απόσταση και τα σύνορα, αλλά κυρίως γιατί προ-
τάσσετε το «Όλοι Μαζί μπορούμε». Στεκόμαστε δίπλα σε τέτοιες πράξεις, όπως η αδελφοποίηση των δύο συλλόγων, 
που ενώνουν τους ανθρώπους από τη Μπάνια Λούκα και την Θεσσαλονίκη και στέλνουν πολλαπλά μηνύματα».

Ράμπες και χώροι υγιεινής (WC) για ΑμεΑ κατασκευάζονται σε 30 σχολικές μονάδες στη Χαλκίδα, μετά 

την υπογραφή της σύμβασης του έργου από τον Δήμο. Το έργο χρηματοδοτείται από το Πρόγραμμα ΦΙΛΟ-

ΔΗΜΟΣ ΙΙ, αφορά στην κατασκευή - ανακατασκευή ραμπών, για την διευκόλυνση της πρόσβασης ΑμεΑ σε 

σχολικά κτίρια, καθώς και στην πλήρη ανακαίνιση - νέα κατασκευή WC AμεA, σε συνολικά 30 σχολικές μονάδες.

Αυτόματο Εξωτερικό Απινιδωτή απέκτησε το Κεντρικό λιμάνι του Πειραιά, από το οποίο διέρχονται κατά 

μέσο όρο 80.000 - 100.000 άτομα καθημερινά, ο οποίος σε μια δύσκολη στιγμή μπορεί να αποβεί σωτήριος 

για τη ζωή ενός επιβάτη ή εργαζόμενου που θα υποστεί καρδιακό επεισόδιο. Το πολύτιμο ιατρικό μηχάνημα 

ήταν έτοιμο να δωρηθεί από την Ειδική Ομάδα Αλληλεγγύης - Εθελοντική Διασωστική Ομάδα (Ε.Ο.Α.) και ιδιώτη 

επιχειρηματία, από τον Οκτώβριο, ωστόσο για… γραφειοκρατικούς λόγους καθυστέρησε η παράδοση του. Πλέον 

βρίσκεται εγκατεστημένος στα γραφεία του 1ου Λιμενικού Τμήματος Πειραιά στην πύλη Ε7, (προς νησιά Κυκλάδων).

Ομάδα «Ευεξίας» ξεκινά να λειτουργεί στην Πάτρα, για άτομα με ψυχική αναπηρία, με υπεύθυνο της 

εθελοντικής δράσης και συντονιστής της τον κ. Αναστάσιο Αρνιακό, Κοινωνικό Λειτουργό του Κέντρου Ψυχικής 

Υγείας του Νοσοκομείου Πατρών «Ο Άγιος Ανδρέας». Η πρωτοβουλία περιλαμβάνει αθλητικές δραστηριότητες, 

επαφή με την φύση, επισκέψεις σε χώρους πολιτισμού κ.α.. Πληροφορίες: www.facebook.com/POMAmea.DE.NIN

Η Ψηφιακή Κάρτα Εργασίας επεκτείνεται και στις ΔΕΚΟ, με πρώτη φάση εφαρμογής στις ΔΕΚΟ στο χώρο 

της κοινής ωφέλειας, οι οποίες καλύπτουν τη μεγάλη πλειονότητα του αριθμού των εργαζομένων: • ΟΣΕ ΑΕ 

• ΕΡΓΟΣΕ • Σταθερές Συγκοινωνίες ΑΕ • ΟΣΥ • ΟΑΣΑ • ΟΣΕΘ • ΟΑΣΘ • Αττικό μετρό • Κτιριακές Υποδομές 

ΑΕ • Εγνατία Οδός ΑΕ • ΕΥΔΑΠ • ΕΛΤΑ. Στις επιχειρήσεις αυτές αποφασίστηκε να συμπεριληφθούν η Hellenic 

Train και η Ελληνική Εταιρεία Συντήρησης Σιδηροδρομικού Υλικού. Η εφαρμογή ξεκινά στα τέλη Απριλίου ενώ οι 

υπόλοιπες ΔΕΚΟ θα ακολουθήσουν σε δεύτερο χρόνο, και αργότερα οι επιχειρήσεις του χώρου της ενέργειας.
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Ιωάννης Καποδίστριας - Η συναρπαστική ζωή του φωτισμένου κυβερνήτη 
Το βιβλίο «Ιωάννης Καποδίστριας - Η συναρπαστική ζωή του φωτισμένου κυβερνήτη» είναι 

η μυθιστορηματική βιογραφία του πρώτου κυβερνήτη του ελληνικού κράτους, μέσα από 

τις αφηγήσεις τριών παιδιών: της Ανεζίνας, του Γκιουζέπε και του Κωνσταντή, που βρέθη-

καν πολύ κοντά του σε διαφορετικές περιόδους της ζωής του. Διαβάζουμε για τα παιδικά 

και εφηβικά του χρόνια στην Κέρκυρα καθώς και τα φοιτητικά του στην Πάντοβα, όπου 

σπούδασε Ιατρική για να ανακουφίσει ανιδιοτελώς τον ανθρώπινο πόνο, ενώ παράλληλα 

παρακολούθησε μαθήματα Νομικής και Φιλοσοφίας. Η πολιτική του ικανότητα διαφαίνεται 

από τη δράση του στην Κέρκυρα και την Επτάνησο Πολιτεία, όπου αναγνωρίστηκε ως η 

πιο σημαίνουσα πολιτική προσωπικότητα με κυρίαρχο μέλημά του τη μόρφωση των Ελ-

ληνοπαίδων. Τον χαρακτήρα του και τις ιδιαίτερες ικανότητές του εκτίμησε ο Γ. Μοτσενίγο 

και του άνοιξε τον δρόμο για την Ρωσία, μετά από πρόσκληση του Τσάρου Αλεξάνδρου 

Α΄. Την επιστροφή του στην Ελλάδα ως κυβερνήτη μάς αφηγείται ο Κωνσταντής, ένα 16χρονο αγόρι από το Ναύ-

πλιο, που βρέθηκε στη υπηρεσία του Καποδίστρια. Θα μεγαλώσει την Ελλάδα που αποκτά εθνικό στρατό, διοίκηση, 

σχολειά, στόλο, νόμισμα. Ο λαός της μιζέριας θα μάθει το ψωμί. Ο ανάπηρος αγωνιστής θα γνωρίσει το γιατρικό 

και τη σύνταξη. Τα ορφανά των αγωνιστών θ’ αποκτήσουν στέγη και μόρφωση. Οι άκληροι, κομμάτια γης, ενώ η 

πολιτική του στο θέμα των εθνικών γαιών θα βρει εχθρούς της τους προκρίτους. Ο Καποδίστριας θα χαρίσει την 

περιουσία του, τις ανέσεις του και θα θυσιάσει και τη ζωή του για τον Ελληνικό λαό. Τον Σεπτέμβριο του 1831, η 

εθνοκτόνος διχόνοια οπλίζει το χέρι που αφαιρεί πρόωρα τη ζωή του πρώτου Κυβερνήτη της ελεύθερης Ελλάδας.

«Η συμβολή των Σουλιωτών στην Επανάσταση του 1821» του Ν. Ασημακόπουλου 
Πρόκειται για ένα εξαιρετικό βιβλίο, στο οποίο τεκμηριώνεται, με αδιάσειστα στοιχεία από τις 

ιστορικές πηγές, ότι χωρίς τους αγώνες και τις θυσίες των Σουλιωτών, η Ελληνική Επανάσταση 

θα κινδύνευε να συντριβεί στο ξεκίνημά της ή κατά τους πρώτους χρόνους της. Συγκεκριμένα, 

τον Δεκέμβριο του 1820, οι Σουλιώτες συμμάχησαν με τον Αλή πασά και κατανίκησαν τη μεγάλη 

στρατιά των Τσάμηδων στα βουνά του Σουλίου και τη στρατιά δύο πασάδων στα Πέντε Πηγά-

δια, με αποτέλεσμα, ο Σουλτάνος να στείλει εκεί τον Χουρσίτ πασά, τον Διοικητή της Πελοπον-

νήσου. Η απομάκρυνση όμως του Χουρσίτ και της στρατιάς του απ’ την Πελοπόννησο έδωσε 

ευκαιρία να ξεκινήσει με επιτυχία η Ελληνική Επανάσταση. Οι νίκες των Σουλιωτών ισχυρο-

ποίησαν τον Αλή πασά, ο οποίος κατάφερε να αντέξει 12 μήνες ακόμη, καθηλώνοντας την τουρ-

κική στρατιά στα Γιάννενα την κρισιμότερη χρονική περίοδο, όταν νοτιότερα δινόταν ο αγώνας για την εδραίωση 

της Επανάστασης. Αλλά και μετά την καρατόμηση του Αλή πασά, όταν ο Χουρσίτ εκστράτευσε εναντίον τους, εκείνοι 

τον νίκησαν σε όλες τις μάχες γύρω από το Σούλι. Στις 2/9/1822, οι Σουλιώτες, εξ αιτίας της πείνας και του λοιμού 

που μάστιζε το στρατόπεδό τους, αναγκάστηκαν να συνθηκολογήσουν και να μεταφερθούν στην Κεφαλονιά χωρίς 

να έχουν ηττηθεί σε καμία μάχη. Αργότερα όμως επέστρεψαν και από το 1823 έως το 1829 έλαβαν μέρος σε όλες 

τις κρίσιμες μάχες της Ρούμελης και της Αττικής. Το τίμημα σε αίμα που πλήρωσαν οι Σουλιώτες για την ελευθερία 

της Ελλάδας ήταν τεράστιο. Στο τέλος της Επανάστασης, οι μάχιμοι που είχαν απομείνει δεν ξεπερνούσαν τους 

διακόσιους. Ας σκύβουν ευλαβικά οι επερχόμενες γενιές και ας αποτίουν τον πρέποντα φόρο τιμής στη μνήμη τους.

Το πρώτο «πράσινο» Μουσείο της χώρας θα δημιουργηθεί στην Ακαδημία Πλάτωνος 
Το σχέδιο για το νέο Μουσείο των Αθηνών στην Ακαδημία Πλάτωνος, το οποίο δια-

κρίθηκε στον ανοιχτό Αρχιτεκτονικό Διαγωνισμό, και θα αποτελεί το πρώτο «πράσινο» 

Μουσείο της χώρας, παρουσιάστηκε επισήμως σε εκδήλωση στην οποία παρέστησαν 

η Υπουργός Πολιτισμού, Λ. Μενδώνη και ο Δήμαρχος Αθηναίων Κ. Μπακογιάννης. Το 

νέο Μουσείο θα φιλοξενήσει χιλιάδες μοναδικά ευρήματα από τις ανασκαφές που 

έχουν πραγματοποιηθεί σε διάφορες περιοχές της Αθήνας κατά τις προηγούμενες δε-

καετίες, καθώς και ευρήματα από τις ανασκαφές του Μετρό, που σήμερα βρίσκονται αποθηκευμένα. Στον περι-

βάλλοντα χώρο θα κατασκευαστεί ανοιχτό αμφιθέατρο 500 θέσεων.Το νέο Μουσείο 

εντάσσεται στο πρωτοποριακό εγχείρημα στην Ακαδημία Πλάτωνος που αφορά τις αρ-

χαιολογικές ανασκαφές για την αποκάλυψη ενός ανεκτίμητου μέρους της ιστορίας μας, 

τη δημιουργία ενός πάρκου του μέλλοντος με βάση τον νέο βιοκλιματικό σχεδιασμό, 

ενώ θα προσφέρει απρόσκοπτη πρόσβαση στα ΑμεΑ. Η ανάπλαση του αρχαιολογικού 

χώρου και του Άλσους θα συμβάλλουν στην αναβάθμιση της ποιότητας ζωής των κατοί-

κων της περιοχής, καθώς συνθέτουν έναν πόλο πολιτισμού, πρασίνου και αναψυχής.
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Κοζάνη: Ο Δήμος, σε συνεργασία 

με το Κέντρο Εκπαίδευσης και Απο-

κατάστασης Τυφλών, διοργάνωσαν 

επιμορφωτικό πρόγραμμα για ζητή-

ματα που αφορούν την προσβασιμό-

τητα και την εξυπηρέτηση ατόμων με 

αναπηρία όρασης. Στόχος ήταν η εκ-

παίδευση των υπαλλήλων του Δήμου 

με καλές πρακτικές εξυπηρέτησης 

ενός ατόμου με αναπηρία όρασης.

Δήμος Θέρμης: Δύο καλαίσθη-

τες, μεταλλικές καρδιές βρίσκονται 

κοντά στο Δημαρχείο και στο ΚΑΠΗ, 

οι οποίες λειτουργούν ως «κουμπα-

ράδες» για πλαστικά καπάκια. Η 

πρωτοβουλία αυτή του Τ. Σ. της Κοι-

νότητας Θέρμης Τριαδίου έχει σκοπό 

να βοηθήσει ΑμεΑ, μέσα από την 

ανακύκλωση καπακίων, που θα ρί-

χνουν μέσα στις «καρδιές» οι πολί-

τες. Οι «καρδιές» είναι δωρεά του 

ΚΑΠΗ Θέρμης και ανωνύμου δημότη.

Τρίπολη: Το Δ.Σ. του Συλλόγου 

ΑμεΑ Αρκαδίας συνήλθε σε έκτακτη 

συνεδρίαση με αφορμή την απώλεια 

του ιερέα Χρήστου Βουτυρίτσα. Ο π. 

Χρήστος υπήρξε ενεργό μέλος του 

Συλλόγου ΑμεΑ και μέλος του Δ.Σ. 

από το 2019 έως το 2022, προσφέ-

ροντας σημαντικό έργο ως αρωγός 

και συμπαραστάτης στο αναπηρικό 

κίνημα. Το Δ.Σ. εξέφρασε τα ειλικρινή 

συλλυπητήρια στην οικογένειά του.

Κορυδαλλός: Εγκαινιάστηκε το 

Οικοτροφείο «ΦΑΡΟΣ», για ψυχογη-

ριατρικούς ασθενείς του Ψ.Ν.Α. Η 

Δομή υλοποιήθηκε με χρηματοδότη-

ση της Περιφέρειας Αττικής, στο πλαί- 

σιο του προγράμματος χρηματοδότη-

σης δράσεων και πρωτοβουλιών 

που έχει αναλάβει η Περιφέρεια για 

την αναβάθμιση της Ψυχικής Υγείας.

Νέα Προποντίδα: Ο Δήμος 

και το Ειδικό Δημοτικό και Νηπιαγω-

γείο Νέας Προποντίδας, σε συνεργα-

σία με τον Οργανισμό Πολιτισμού και 

Αθλητισμού, διοργάνωσαν τον 2ο 

Αγώνα Δρόμου «Γίνε Specialistas», 

με 1.350 περίπου συμμετέχοντες. 

Ξεπερνώντας τα στερεότυπα, αγκα-

λιάζοντας το διαφορετικό και ανακα-

λύπτοντας την ομορφιά του «μαζί», 

παιδιά από 12 ετών και άνω μέχρι και 

ηλικιωμένοι, άτομα με ή χωρίς ανα-

πηρία, συμμετείχαν στη διαδρομή 

των 6 χιλιομέτρων που χάρηκαν όλοι.

Καλαμάτα: Παραδίδεται σε χρή-

ση ο χώρος στάθμευσης στην οδό 

Ναυαρίνου, που διαμορφώθηκε και 

αναβαθμίστηκε από το Δήμο. Ο 

χώρος θα διαθέτει 90 θέσεις στάθ-

μευσης, από τις οποίες οι 4 για ΑμεΑ.

Έδεσσα: Προσβάσιμος για όλους 

είναι πλέον ο καταρράκτης Κάρανος, 

καθώς ολοκληρώθηκε η κατασκευή 

των ραμπών. Έτσι, άτομα με αναπη-

ρικό αμαξίδιο θα έχουν πρόσβαση 

στον καταρράκτη, ενώ διευκολύνεται 

και η πρόσβαση γονέων με παιδικά 

καρότσια. Η παρέμβαση έγινε με σε-

βασμό στο χώρο, ενώ τοποθετήθη-

καν μεταλλικά κάγκελα για την επι- 

πλέον προστασία των επισκεπτών.

Ναύπλιο: Μια σύγχρονη παιδική 

χαρά για ΑμεΑ, στην πλατεία «Τάσσου 

Παπαδόπουλου» στην περιοχή Κούρτη 

προσέφερε το AHEPA Maritime Chap-

ter HJ-45 St’ Nicholas. Η παιδική χαρά 

για ΑμεΑ είναι το αποτέλεσμα του πολύ 

επιτυχημένου φιλανθρωπικού Christ-

mas Gala 2022 του Maritime Chapter 

κατά το οποίο συγκεντρώθηκαν οι απα-

ραίτητοι πόροι της αποπεράτωσης της.
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Πτολεμαΐδα: Την τέχνη της υφα-

ντικής με τις θεραπευτικές ιδιότητες 

και τις αρετές της υπομονής και επι-

μονής, διδάσκει, σε εθελόντριες που 

θα τις μεταδώσουν σε παιδιά ΑμεΑ, 

η εκπαιδεύτρια Υφαντικής και Πρό-

εδρος του Συλλόγου «Ηλακάτη», 

Μαρία Σγουρού, υποστηρίζοντας ότι 

η πανάρχαια αυτή τέχνη, έχει δυνα-

τότητες που σχετίζονται με την ψυχή.
Αλεξανδρούπολη: Για ακόμη 

μία φορά, ο Δήμος απέδειξε την ιδι-

αίτερη ευαισθησία του σε θέματα 

προσβασιμότητας και συμπερίλη-

ψης, στήνοντας καθίσματα μπροστά 

από το Δημαρχείο, αποκλειστικά για 

άτομα με αναπηρία, ηλικιωμένους 

και εγκύους, προκειμένου να παρα-

κολουθήσουν τη μαθητική και στρα-

τιωτική παρέλαση της 25ης Μαρτίου.

Ναύπακτος: Μουσικοχορευτική 

εκδήλωση για την Εθνική Επέτειο της 

25ης Μαρτίου, διοργάνωσε ο Σύλλο-

γος ΑμεΑ «ΑΛΚΥΟΝΗ», ο οποίος 

εόρτασε ταυτόχρονα και τα είκοσι 

χρόνια από την ίδρυσή του. Για την 

εκδήλωση, η «ΑΛΚΥΟΝΗ» συνεργά-

στηκε με τον Σύλλογο Γονέων Ατό-

μων με Νοητική Υστέρηση «Μαχη- 

τές», την Κοινωνική Συνεταιριστική 

Επιχείρηση «Δράσεις Έκφρασης» 

και την Περιφέρεια Δυτικής Ελλάδας.

Κεραμεικός: H αποκατάσταση 

του αρχαίου οδικού δικτύου και των 

διαδρομών κυκλοφορίας των επισκε-

πτών, με πρόβλεψη για ΑμεΑ, η δια-

μόρφωση νέων χώρων στάσης, ανά- 

παυσης και θέασης στον αρχαιολογι-

κό χώρο, η δημιουργία νέας εισόδου 

- εξόδου, η τοποθέτηση νέων στεγά-

στρων, η διευθέτηση των ομβρίων 

υδάτων, η δημιουργία απτικών δια-

δρομών για την προσβασιμότητα αν-

θρώπων με προβλήματα όρασης 

όπως και των αναγκαίων υποδομών 

εξυπηρέτησης των επισκεπτών, είναι 

οι παρεμβάσεις που έχουν προγραμ-

ματιστεί από την Εφορεία Αρχαιοτή-

των Αθηνών στον αρχαιολογικό χώ- 

ρο του Κεραμεικού. Για την απρόσκο-

πτη πρόσβαση των ΑμεΑ δημιουρ-

γείται μια ελαφρώς κεκλιμένη δια- 

δρομή και καλύτερη περιήγηση των 

επισκεπτών, σε όλο τον χώρο, και όχι 

μόνο γύρω από το κεντρικό μονοπάτι.

Αθήνα: Δωρεάν προγράμματα κο-

λύμβησης και ειδικής εκγύμνασης για 

παιδιά και ενήλικες με αναπηρία 

διοργανώνει και φέτος ο Δήμος μέσω 

του ΟΠΑΝΔΑ. Τα δημοτικά κολυμβη-

τήρια, στο Γουδή, το Σεράφειο, την 

Κολοκυνθού και τη Γκράβα, καθώς 

και το Γυμναστήριο Αθηνών «Ι. Φω-

κιανός», λειτουργούν έξι μέρες την 

εβδομάδα και ξεκίνησαν ήδη να υπο-

δέχονται άτομα με αναπηρίες που εν-

διαφέρονται για κολύμπι και γυμνα- 

στική. Τα προγράμματα αυτά εφαρ-

μόζονται, είτε ατομικά είτε σε ομάδες 

2 ή 3 ατόμων, με στόχο την καλύτερη 

απόδοση και το μεγαλύτερο δυνατό 

θεραπευτικό όφελος για τους συμμε-

τέχοντες. Απευθύνονται σε παιδιά, 

εφήβους και ενήλικες, ηλικίας 5 έως 

65 ετών και είναι σχεδιασμένα από 

εξειδικευμένους εκπαιδευτικούς στην 

Ειδική Αγωγή, προκειμένου να αντα-

ποκρίνονται σε όλες τις ανάγκες. Τη-

λέφωνο ΟΠΑΝΔΑ: 2105284873-874.

Καλαμάτα: Τους καρπούς που 

προέκυψαν μέσα από τη συνεργασία 

της ΑΜΚΕ «Ο Σπόρος» με τον αθλη-

τικό σύλλογο «ΔΙΑΦΟΡΟ-ΖΩ», γύρω 

από τη διευκόλυνση προσβασιμότη-

τας των ΑμεΑ στην Καλαμάτα, πα-

ρουσίασαν στο Επιμελητήριο Μεσ- 

σηνίας οι άνθρωποι που βρίσκονται 

πίσω από αυτή την ιδέα. Πρακτικά, η 

παραπάνω δράση αφορά στο σχε-

διασμό έξι θεματικών διαδρομών για 

ανθρώπους με προβλήματα κινητικό-

τητας και τυφλότητας, όπου μέσα 

από την πλατφόρμα «Καλαμάτα για 

όλους» (www.k4a.osporos.com) θα 

τους δίνεται η δυνατότητα να γνωρί-

ζουν πως μπορούν να κινηθούν στο 

δημόσιο χώρο της πόλης. Παράλλη-

λα, μια ακόμη δράση του «Σπόρου» 

ήταν η τρισδιάστατη τύπωση αντικει-

μένων πολιτισμού για άτομα με τυ-

φλότητα, τα οποία θα διατεθούν στον 

Πανελλήνιο Σύλλογο Τυφλών και στο 

Αρχαιολογικό Μουσείο Καλαμάτας.



ΣΕΛΙΔΑ 10

Έφυγε από τη ζωή η Judy Heumann, η ακτιβίστρια που έδωσε φωνή και εφόδια στα ΑμεΑ 
Συνέχεια από την σελίδα 1 ...υπέρ των δικαιωμάτων των ατόμων με αναπηρία. Καθηλω-

μένη και η ίδια σε αναπηρικό αμαξίδιο από τα δυο της χρόνια εξαιτίας της πολιομυελίτιδας, 

η Heumann αφιέρωσε τη ζωή της στον αγώνα υπέρ της αφύπνισης μιας κοινωνίας, η 

οποία χαρακτηριζόταν από αδιαφορία απέναντι στα ΑμεΑ. Σχολείο πήγε στα 9 της χρόνια, 

αφού το αναπηρικό της αμαξίδιο χαρακτηρίστηκε «επικίνδυνο για πρόκληση πυρκαγιάς». 

Αλλά και τότε, όπως θα έλεγε η ίδια, αντιμετωπίστηκε ως «πολίτης δεύτερης κατηγορίας». 

Γεννημένη το 1947 στη Φιλαδέλφεια των ΗΠΑ, η Heumann μεγάλωσε στο Μπρούκλιν, 

σπούδασε λογοθεραπεία στο πανεπιστήμιο του Λονγκ Αϊλαντ και έκανε μεταπτυχιακό 

στη Δημόσια Υγεία. Παρά τις σπουδές της, θα έπρεπε να δώσει μια σκληρή μάχη για να 

γίνει στην πολιτεία της Νέας Υόρκης η πρώτη δασκάλα με αναπηρικό αμαξίδιο. Η νίκη της αυτή δεν την απέσπασε 

από τον αγώνα της. Το 1977 οργάνωσε την κατάληψη, που διήρκησε σχεδόν έναν μήνα, ενός ομοσπονδιακού κτη-

ρίου στο Σαν Φραντσίσκο κερδίζοντας ακόμη μία μάχη: η διαμαρτυρία εκείνη άνοιξε τον δρόμο για τον «ADA», τον 

νόμο υπέρ των δικαιωμάτων των ατόμων με αναπηρία. Η διαμαρτυρία αυτή θεωρείται ως η 

μεγαλύτερη σε διάρκεια μη βίαιη κατάληψη δημόσιου κτηρίου στην ιστορία των ΗΠΑ και μά-

λιστα κάτω από ιδιαίτερα δύσκολες συνθήκες, με τις Αρχές να κόβουν την παροχή νερού και 

τις τηλεφωνικές επικοινωνίες. Στο πλευρό τους είχαν τον δήμαρχο της πόλης, αλλά και τους 

Μαύρους Πάνθηρες που τους προμήθευαν με τρόφιμα. Αργότερα, η Judy Heumann θα ταξί-

δευε στην Ουάσινγκτον για να συμμετάσχει σε μια ειδική ακρόαση του Κογκρέσου, ανοίγοντας 

για μια ακόμη φορά τον δρόμο για τα ΑμεΑ. Υπηρέτησε ως υφυπουργός για την ειδική αγωγή 

και τις υπηρεσίες επανένταξης στις κυβερνήσεις Κλίντον, αλλά και στις κυβερνήσεις Ομπάμα. 

Από την ακαταπόνητη δράση και την εμπειρία της γεννήθηκε η αυτοβιογραφία «Το να είσαι 

η Χέουμαν», αλλά και το βραβευμένο ντοκιμαντέρ «Crip Camp: A disability Revolution».

Στο επίκεντρο διαμάχης ο εμπνευστής του «Ramp Up Iceland» 
Στο προηγούμενο τεύχος είχαμε μιλήσει για το έργο του Haraldur (Halli) Þorleif-

sson στην Ισλανδία και το «Ramp Up Iceland». Λίγες μέρες μετά την έκδοση, ο 

Þorleifsson έγινε «σημείον αντιλεγόμενον» στο Twitter, λόγω της απόλυσης του 

από την δημοφιλή πλατφόρμα δικτύωσης και μάλιστα με προσβλητικό τρόπο. Η 

προσωπική του εταιρεία είχε πουληθεί στο Twitter προ διετίας, με την συμφωνία 

το μέσο να πληρώνει τους μισθούς του ιδίου και των υπαλλήλων του, αλλά το 

πρόσφατο κύμα απολύσεων άφησε τον Ισλανδό ΑμεΑ χωρίς πρόσβαση στην 

διαδικτυακή του εργασία και χωρίς κάποια ειδοποίηση. Μάλιστα, η υπεύθυνη ανθρωπίνου δυναμικού δεν γνώριζε 

καν αν ο Þorleifsson είχε απολυθεί ή όχι. Απευθύνθηκε στον ίδιο τον Elon Musk δημόσια, μέσω του Twitter, ο 

οποίος, από την αρχική πληροφόρηση που είχε, τον απέλυσε και επίσημα, αποκαλώντας τον «τον χειρότερο». 

Λίγο αργότερα όμως, ο εκκεντρικός μεγιστάνας διόρθωσε την ανάρτησή του και απολογήθηκε δημόσια, καθώς συ-

νομίλησε, κατόπιν παροτρύνσεων χρηστών, απευθείας με τον Halli και διαπίστωσε άλλα πράγματα απ’ όσα του 

είχαν μεταφέρει. Έτσι, ο πολυβραβευμένος ΑμεΑ ακτιβιστής διατήρησε την εργασία του και μέσω της περιπέτειάς 

του αυτής, το έργο του έγινε γνωστότερο. Πάνω στην ώρα για την δεύτερη επέτειο του «Ramp Up Iceland»!

Δρομέας με 76% εγκεφαλική παράλυση τερμάτισε στον μαραθώνιο της Βαρκελώνης 

Ο 32χρονος Καταλανός Άλεξ Ρόκα, με 76% εγκεφαλική αναπηρία, εκπλήρωσε ένα όνειρο 

ζωής, τερματίζοντας τον Μαραθώνιο της Βαρκελώνης, σε 5:50:51. Ο ίδιος είπε ότι ήθελε να 

στείλει ένα μήνυμα στον κόσμο: «Το όριο εξαρτάται από εσάς. Αν θέλετε να πετύχετε έναν 
στόχο, όποιες δυσκολίες κι αν έχετε, με τη στάση, με τη θέληση, την επιμονή και την ανθεκτι-
κότητα, μπορείτε να πετύχετε ό,τι θέλετε. Και αν δεν το πετύχετε, θα έχετε δώσει τα πάντα 
και θα πρέπει να αισθάνεστε». Ο Ρόκα υπέστη εγκεφαλίτιδα από ιό, όταν ήταν 6 μηνών.

Κύπρος: Προτεραιότητα ατόμων με αναπηρία και ηλικιωμένων σε χώρους εξυπηρέτησης 
Προτεραιότητα σε άτομα με αναπηρία και ηλικιωμένους θα δίνεται σε δημόσιους και ιδιωτι-

κούς χώρους εξυπηρέτησης του κοινού, ως ελάχιστη ένδειξη αλληλεγγύης και κρατικής μέ-

ριμνας προς τα πρόσωπα αυτά, σύμφωνα με νομοθεσίες που ψήφισε ομόφωνα η Ολομέλεια 

της Κυπριακής Βουλής (Βουλής των Αντιπροσώπων). Στόχος είναι, να δημιουργηθεί ευαι-

σθητοποίηση προς αυτές τις ομάδες και καλλιέργεια κουλτούρας προς αυτή την κατεύθυνση.
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Δημήτρη Χατζηαποστόλου

ΣΕΛΙΔΑ 11

World Para Athletics: Δύο μετάλλια κατέκτησε ο Πρωτονοτάριος στο Μαρόκοα 
Ο Λουκάς Πρωτονοτάριος, Ο Έλληνας πρωταθλητής κατάφερε «2 στα 2» στην κατάκτηση  

μεταλλίων στα αγωνίσματα που συμμετείχε στο Grand Prix του Μαρόκου. Το πρώτο του 

μετάλλιο που ήταν αργυρό κατέκτησε στα 100μ. Τ36 και με χρόνο 13.95. Το δεύτερο με-

τάλλιο που κατέκτησε αυτή το φορά ήταν το χάλκινο, στα 400μ. Τ36 με χρόνο 1:04.75.

Ξιφασκία με αμαξίδιο: Στους «16» σταμάτησαν η Καλτσή και ο Τριανταφύλλου στην Πίζα 
Η ελληνική αποστολή ολοκλήρωσε με καλή παρουσία της, το Wheelchair Fencing 

World Cup, που φιλοξενήθηκε στην Πίζα της Ιταλίας. Οι αθλητές μας Γεωργία Καλτσή 

και Πάνος Τριανταφύλλου κατάφεραν να φτάσουν και οι δύο στην φάση των 16. Η Ελ-

ληνίδα πρωταθλήτρια με 5 νίκες πέρασε ως 2η (4η στο σύνολο) από τον πολύ δύσκολο 

1ο όμιλο, όπου αγωνίστηκε. Από τη φάση των «32» πέρασε by, για να βρει στο δρόμο 

της, στη φάση των «16», την πολύ καλή Κινέζα Λάντζου Αο, που είχε αντίπαλο και στον 

όμιλο, ηττήθηκε με 15-9 και δεν μπόρεσε να μπει στην 8άδα. Στη Σπάθη Β΄ κατηγορίας 

ο Τριανταφύλλου αγωνίστηκε κατευθείαν στη φάση των «32», επικράτησε άνετα του Αμερικανού Νόα Χάνσεν με 

15-2 και συνέχισε στη φάση των «16», αλλά αποκλείστηκε από τον Κινέζο Λι Φαν Ζου, καθώς ηττήθηκε 15-10.

SEEYou: Μεγάλη συμμετοχή στο camp επιτραπέζιας αντισφαίρισης στην Κομοτηνή 
Άλλη μια σημαντική δράση της Ελληνικής Παραολυμπιακής Επιτροπής για τον 

ανάπτυξη του Παραολυμπιακού κινήματος, πραγματοποιήθηκε με μεγάλη επιτυ-

χία, με την πόλη της Κομοτηνής να αγκαλιάζει το καμπ επιτραπέζιας αντισφαίρισης 

στα πλαίσια του προγράμματος SEEYou. Πρόκειται για σημαντικό καμπ που 

αφορά στην πρακτική και θεωρητική εκπαίδευση νέων με αναπηρία, προπονητών 

και εκπαιδευτικών, στο άθλημα της επιτραπέζιας αντισφαίρισης, με τη συμμετοχή 

70 αθλητών και προπονητών από επτά χώρες. Η δράση πραγματοποιήθηκε με 

την συμμετοχή της Ελλάδας, της Σερβίας, της Κροατίας, του Κοσόβου, της Λετονία, 

της Βουλγαρίας και της Βόρειας Μακεδονίας και με την υποστήριξη του προγράμματος Εrasmus+ της Ευρωπαϊκής 

Ένωσης. Ξεχώρισαν οι συγκινητικές γεμάτες έμνευση ομιλίες των τεσσάρων Παραολυμπιονικών, Αλεξ Ταξιλδάρη, 

Ράτκο Κόβασιτς, Κωνσταντίνου Καραούζα και Σάκη Κωστάρη. Ιδιαίτερη ήταν και η εκδήλωση λήξης όπου οι αθλη-

τές και αθλήτριες ευχαρίστησαν για το υπέροχο τριήμερο που πέρασαν. Η Ε.Π.Ε. είχε πραγματοποιήσει το αντί-

στοιχο πρώτο καμπ στην Αθήνα, για το άθλημα της κολύμβησης, με μεγάλη επιτυχία τον Φεβρουάριο του 2022.

Παρουσίαση του νέου αθλήματος Showdown από τον ΑΕΤ Πυρσό 
Με μεγάλη επιτυχία πραγματοποιήθηκε στην σχολή τυφλών ΚΕΑΤ Θεσσα-

λονίκης από τον Πυρσό, η εκδήλωση παρουσίασης του Showdown και το 

πρώτο πανελλήνιο τουρνουά του αθλήματος. Πρόκειται για ένα νέο άθλημα 

το οποίο αναπτύσσεται με την οικονομική συμβολή της Ελληνικής Παραο-

λυμπιακής Επιτροπής και την κινητοποίηση του προέδρου του Πυρσού, 

Μπάμπη Τοκατλίδη. Στην εκδήλωση παρευρέθηκαν ο πρόεδρος της Ε.Π.Ε., 

Γιώργος Καπελάκης και οκ εκπρόσωποι από την τοπική ένωση Κεντρικής 

Μακεδονίας του Πανελλήνιο Σύνδεσμου Τυφλών, Δημήτρης Μισιρλής και Κατερίνα Λορέντζου καθώς και ο χορηγός 

του Πυρσού, Κωνσταντίνος Παυλίδης. Στη συνέχεια, ακολούθησε η διεξαγωγή του τουρνουά και νικητής ανεδείχθη 

ο Παρασκευάς Αμπατζής. Η ΑΕΤ Πυρσός με τη συμβολή της ΕΠΕ, θα συνεχίσει την ανάπτυξη του showdown, με 

στόχο να ενταχθεί στο επίσημο πρόγραμμα των πανελληνίων πρωταθλημάτων που διοργανώνει η ΕΑΟΜ ΑμεΑ.

Παρά Επιτραπέζια Αντισφαίριση: Χάλκινο μετάλλιο η Μπουρνιά 
Σε ακόμη μια διοργάνωση η Ευανθία Ειρήνη Μπουρνιά ανέβηκε στο βάθρο. Μετά 

το χρυσό μετάλλιο στο τουρνουά της Αιγύπτου, ανέβηκε στο βάθρο και του πολύ 

δυνατού, βάσει συμμετοχών, τουρνουά «ITTF Fa20 Lignano Masters Para Open 

2023», που διεξήχθη στο Lignano, της Ιταλίας. Η Ευανθία Μπουρνιά, αγωνιζό-

μενη στο 1ο γκρουπ, της κλάσης 1, άρχισε τους αγώνες της, τη 2η ημέρα του τουρ-

νουά, με μια «καθαρή» νίκη με 3-0 σετ (11-2, 11-7, 11-4) επί της Ισραηλινής Γιόνα 

Τσακίντ Μπριλ, Νο 5 της παγκόσμιας κατάταξης, αλλά στη συνέχεια δεν τα κατά-

φερε με αντίπαλο το Νο1 στον κόσμο, Πολωνή Ντορότα Μπούκλαου και ηττήθηκε με 3-0 (11-6, 12-10, 11-7).
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Ημιαυτόνομη Διαβίωση Συνέχεια από σελίδα 1 ...αποϊδρυματοποίηση των 

εφήβων που φιλοξενούνται επί χρόνια στα 

ιδρύματα και η πιο ομαλή μετάβασή τους 

στην κοινωνία και την αγορά εργασίας. Η εν-

τατική προσπά- θεια που γίνεται για την 

αποϊδρυματοποίηση με τη διαρκή ενίσχυση 

της αναδοχής και της υιοθεσίας, έχει ως απο-

τέλεσμα το 50% των παιδιών που φιλοξε-

νούνταν στα ιδρύματα, να έχουν βρει την 

κατάλληλη για αυτά οικογένεια. Όπως, όμως, 

έχει διαπιστωθεί στα δύο χρόνια λειτουργίας του συστήματος Αναδοχής-Υιοθε-

σίας, υπάρχει μια δυσκολία στην τοποθέτηση σε οικογένειες τόσο των παιδιών 

με αναπηρία, όσο και των παιδιών άνω των 15 ετών. Για τον λόγο αυτό, μετά την 

πρόσφατη θεσμοθέ-τηση της επαγγελματικής αναδοχής για τα παιδιά με αναπη-

ρία, ξεκινά τώρα η ημιαυτόνομη διαβίωση για τους εφήβους άνω των 15 ετών, με 

σκοπό κάθε παιδί να μπορεί να μεγαλώνει στο κατάλληλο για αυτό περιβάλλον, 

μακριά από το ίδρυμα. Σημειώνεται ότι περίπου 400 παιδιά πάνω από 15 ετών 

παραμένουν ακόμα στα ιδρύματα γιατί λόγω της ηλικίας τους, είτε τα ίδια δεν επι-

θυμούν να ενταχθούν σε μια οικογένεια, είτε δεν επιλέγονται εύκολα από υποψή-

φιους αναδόχους ή θετούς γονείς. Ως τώρα κάθε παιδί μπορούσε νομίμως να 

φιλοξενείται σε ίδρυμα μόνο μέχρι την ενηλικίωσή του. Πλέον με την ημιαυτόνομη 

διαβίωση οι ωφελούμενοι έχουν την δυνατότητα να παραμένουν στα διαμερί-

σματα μέχρι τα 26 τους χρόνια. Τα διαμερίσματα ημιαυτόνομης διαβίωσης φιλο-

ξενούν έως τέσσερα άτομα, είναι πλήρως εξοπλισμένα και προσομοιάζουν με 

σπίτι και όχι με ίδρυμα. Κάθε διαμέρισμα, στελεχώνεται με το κατάλληλο προσω-

πικό όπως κοινωνικό λειτουργό, κοινωνικούς επιμελητές, φροντιστές πρόνοιας, 

έτσι ώστε να παρέχεται στους έφηβους υγιεινή, ασφαλή και άνετη διαμονή, καθώς 

και εξατομικευμένη φροντίδα και ψυχοκοινωνική υποστήριξη, ανάλογα με τις 

ανάγκες τους, προκειμένου για την αυτονόμησή τους. Επιπλέον, εκτός από την 

στέγαση τους παρέχεται μηνιαίο οικονομικό βοήθημα 375€ για την κάλυψη των 

αναγκών τους, πρόσβαση στην εκπαίδευση και την υγεία, ψυχοκοινωνική στήριξη 

αλλά και επαγγελματική καθοδήγηση και διασύνδεση με την αγορά εργασίας.

Οι πρώτοι Προσωπικοί Βοηθοί ξεκινούν να εργάζονται δίπλα στους πολίτες με αναπηρία 
Συνέχεια από την σελ. 1 ... • να δουν το αποτέλεσμα της απόφασης της Ειδικής 

Επιτροπής Αξιολόγησης, • να δουν την απόφαση του ΟΠΕΚΑ, με την οποία 

τους απονέμεται συγκεκριμένο χρηματικό ποσό, που μπορούν να αξιοποιούν 

κάθε μήνα για την αμοιβή του Προσωπικού Βοηθού τους, • να αναζητήσουν 

τον Προσωπικό Βοηθό της προτίμησής τους, στο Μητρώο Προσωπικών Βοη-

θών, • να υποβάλουν το συμφωνητικό τους με τον Προσωπικό Βοηθό, ώστε 

να ξεκινήσει η αμειβόμενη παροχή της υπηρεσίας. Μέχρι σήμερα 520 άτομα 

έχουν αιτηθεί να γίνουν Προσωπικοί Βοηθοί και καθημερινώς αυξάνονται. Ήδη 

από αυτούς οι 241 έχουν ήδη ολοκληρώσει την ειδική επιμόρφωση, που πα-

ρέχεται δωρεάν από το Υπουργείο Εργασίας και Κοινωνικών Υποθέσεων, ώστε να είναι διαθέσιμοι στο Μητρώο 

Προσωπικών Βοηθών, ενώ αναμένεται η ολοκλήρωση της εκπαίδευσης και των υπολοίπων. Υπενθυμίζεται ότι ο 

Προσωπικός Βοηθός μπορεί να απασχολείται είτε ως ωρομίσθιος, είτε σε καθεστώς συνοίκησης, δηλαδή να ζει 

στο σπίτι ενός ωφελούμενου. Στην πρώτη περίπτωση η αμοιβή του ανέρχεται σε 6 ευρώ μεικτά ανά ώρα, ενώ στην 

δεύτερη περίπτωση ο μεν Προσωπικός Βοηθός αμείβεται με 1.200€ μεικτά μηνιαίως, ο δε ωφελούμενος 250€ μη-

νιαίως για τα έξοδα που θα κάνει για τον Προσωπικό Βοηθό. Η καταβολή των χρημάτων γίνεται κάθε μήνα από τον 

ΟΠΕΚΑ, στον τραπεζικό λογαριασμό που δηλώνουν οι δικαιούχοι. Από τους 176 συμπολίτες μας με αναπηρία που 

ήδη αξιολογήθηκαν, για 97 κρίθηκε ότι τελούν σε «απόλυτη και διαρκή εξάρτηση» από Προσωπικό Βοηθό και θα 

λάβουν ποσό 1.663€ το μήνα, για 56 ωφελούμενους κρίθηκε ότι τελούν σε μεγάλη ανάγκη και θα λάβουν 1.247€, 

για 12 κρίθηκε ότι τελούν σε μέτρια ανάγκη και θα λάβουν 831€, για 6 κρίθηκε ότι τελούν σε μικρή ανάγκη και θα 

λάβουν 416€, ενώ για 5 κρίθηκε ότι δεν είναι επιλέξιμοι. Το επόμενο διάστημα αναμένεται να πραγματοποιηθούν 

οι υπόλοιπες αξιολογήσεις, καθώς και η έναρξη της Β΄ φάσης του πιλοτικού προγράμματος εκτός της Αττικής.

Χριστός Ανέστη 
 

 
 

Βλέπω στους όμορφους αγρούς, 

θλιμμένα τα λουλούδια τους, 

θρηνούν κι αυτά, 

για τον μεγάλο πόνο. 

Μαυροντυμένος ο ουρανός, 

ρίχνει τις σταλαγματιές του, 

στου Γολγοθά το δρόμο. 
 

Χλωμός ο ήλιος στην αυγή, 

και μες στον πόνο χάνεται, 

της νύχτας το φεγγάρι. 

Μονάχα μελίχρυσο φυτό 

στον Γολγοθά, 

της Θεομάνας δάκρυα,  

παγκόσμιο λυχνάρι. 

Ευγενική ψυχή Χριστέ μου, 

γεμάτη αγάπη. 
 

Όταν ένοχος,  

στον Γολγοθά ανεβαίνεις, 

βουβοί μένουν οι άνθρωποι, 

σε τούτο το μαρτύριο. 

Όλου του κόσμου τις πληγές, 

στη σταύρωσή σου παίρνεις. 
 

Αυτές τις Άγιες μέρες  

αν αδειάσουμε τα χέρια μας, 

θα γεμίσουν οι ψυχές μας. 

Χριστός Ανέστη. 
 

Αθανασίου Κουμούρη
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Επίσκεψη του Υφυπουργού Δικαιοσύνης, Γ. Κώτσηρα στο Κέντρο Εργασίας αναπήρων 
Συνέχεια από την σελίδα 1 ...καλύτερο αύριο χωρίς διακρίσεις. Όταν επιβρα-

βεύουμε τον Γιωργάκη για τα έργα του (φωτογραφία) είναι σαν να του δίνουμε όπλα 

ένταξης για την αγορά εργασίας που προορίζεται. Όταν η πολιτεία είναι σύμμαχος 

το αποτέλεσμα είναι εφικτό. Μπράβο λοιπόν και στους δυο Γιώργηδες. Το αξίζουν 

ο καθένας για την προσπάθεια και την αποτελεσματικότητά τους. Κύριε Κώτσηρα 

σας ευχαριστούμε πολύ και πρέπει να ξέρετε ότι εκτός από το Κέντρο μας και η 

αγκαλιά μας θα είναι πάντα ανοιχτή σε κάθε επίσκεψή σας. Απεγκλωβισμός, προ-

σβασιμότητα και νομοθεσία σημαίνουν ΕΛΕΥΘΕΡΙΑ για τα άτομα με αναπηρία. 

Όλοι γνωρίζουμε ότι αναπηρία δεν σημαίνει ανικανότητα. Ένα βήμα μπροστά από 

το Υπουργείο Δικαιοσύνης για την εξασφάλιση, αλλά και την ισότιμη μεταχείριση 

των δικαιωμάτων αυτής της κατηγορίας των συνανθρώπων μας. Ζούμε σε μία κοινωνία, που έχει αποκλείσει τους 

ανθρώπους με ειδικές ανάγκες σε πολλά επίπεδα, ώστε είναι αδύνατο να τους εντάξει. Φίλε Γιώργο, σε ευχαρι-

στούμε για την ενημέρωση σχετικά με τους νόμους που αφορούν την κατηγορία μας. 

Ελπίζουμε και άλλα υπουργεία και υπηρεσίες να προωθήσουν και να εξασφαλίσουν 

τα ευεργετήματα και τα δικαιώματα των ατόμων με αναπηρία για πραγματική ισοτιμία 

με προσβασιμότητα, συμμετοχή και δικαιοσύνη παντού, χωρίς εμπόδια, με βάση 

την «Αρχή της ίσης μεταχείρισης ανεξαρτήτως αναπηρίας ή χρόνιας πάθησης, επι-

καιροποίηση της ορολογίας του αστικού Κώδικα, του κώδικα Πολιτικής Δικονομίας, 

του Ποινικού Κώδικα, του Κώδικα Ποινικής Δικονομίας, του Κώδικα Διοικητικής Δι-

κονομίας, του Κώδικα Συμβολαιογράφων και του ν.4478/2017, για την εναρμόνισή 

της με τη Σύμβαση για τα Δικαιώματα των Ατόμων με Αναπηρία, που κυρώθηκε με 

τον ν.4074/2012 και λοιπές διατάξεις για τη διευκόλυνση της πρόσβασης στη δικαιοσύνη των ΑμεΑ». Μετά την επί-

σκεψη στο κέντρο μας με πρωτοβουλία του Υφυπουργού δημιουργήθηκε 

ομάδα εργασίας για την προσβασιμότητα στην οποία συμμετείχε και ο 

εκδότης της εφημερίδας μας «Η ΦΩΝΗ ΤΩΝ ΑΜΕΑ» Γ.Ρεθυμνιωτάκης. 

Συζητήθηκαν θέματα όπως η θωράκιση των δικαιωμάτων, η προσβα-

σιμότητα στους χώρους των δικαστηρίων, η δωρεάν νομική βοήθεια 

στα άτομα με αναπηρία και συμμετοχή σε όλους της τομείς της ζωής. 

Αυτό που μετράει, όμως, περισσότερο απ’ όλα και είναι εθνική ανάγκη 

επιτέλους να υλοποιηθεί, είναι η συμμετοχή των ΑμεΑ σε οτιδήποτε γί-

νεται που τους αφορά, βρίσκοντας σύμφωνη την Ομάδα Εργασίας του 

Υπουργείου Δικαιοσύνης ότι σε όλες τις σχετικές δράσεις και πρωτο-

βουλίες θα πρέπει να συμμετέχουν και τα ίδια τα άτομα με αναπηρία. 

Την Πέμπτη 30 Μαρτίου 2023 πραγματοποιήθηκε συνεδρίαση της Ομάδας Εργασίας «Βελτίωση της προσβα-

σιμότητας στα δικαστικά κτήρια - εξασφάλιση της καθολικής προσβασιμότητας στα δικαστικά κτήρια», μίας εκ 

των Ομάδων Εργασίας για τα δικαιώματα των ατόμων με αναπηρία που έχουν συσταθεί και λειτουργούν, με 

πρωτοβουλία του Υφυπουργού κ. Γιώργου Κώτσηρα, στο Υπουργείο Δικαιοσύνης. Κατόπιν σχετικής πρόσκλη-

σης, στη συνάντηση συμμετείχε ο κ. Γ. Ρεθυμνιωτάκης, Πρόεδρος του Κέντρου Εργασίας Αναπήρων και εκδότης 

της εφημερίδας «Η Φωνή των ΑμεΑ». Στο πλαίσιο της συνεδρίασης, συζητήθηκαν ζητήματα εφαρμογής του πρό-

σφατου νόμου 5023/2023 και ειδικότερα τα σχετικά με τον ορισμό δικαστικών υπαλλήλων ως υπεύθυνων στα 

δικαστήρια για ζητήματα πρόσβασης των ατόμων με αναπηρία, ενημέρωσής τους και διευκόλυνσης της εξυπη-

ρέτησής τους. Επίσης, ο κ. Ρεθυμνιωτάκης ενημερώθηκε για τις διαρκείς πρωτοβουλίες του Υφυπουργού Δικαιο-

σύνης Γ. Κώτσηρα για τη θωράκιση των δικαιωμάτων των ατόμων με αναπηρία όπως η επέκταση της αρχής της 

ίσης μεταχείρισης ανεξαρτήτως αναπηρίας ή χρόνιας πάθησης σε όλους της τομείς της ζωής, η επέκταση της 

παροχής δωρεάν νομικής βοήθειας ανεξαρτήτως εισοδήματος στα άτομα με αναπηρία και οι πρωτοβουλίες για 

την ενίσχυση της προσβασιμότητας στα δικαστικά κτίρια της χώρας. Ο κ. Ρεθυμνιωτάκης εξέθεσε τις απόψεις 

του για τα ζητήματα προσβασιμότητας και εν γένει ενίσχυσης της άσκησης των δικαιωμάτων των ατόμων με ανα-

πηρία, επισημαίνοντας - και βρίσκοντας σύμφωνη την Ομάδα Εργασίας - ότι σε όλες τις σχετικές δράσεις και 

πρωτοβουλίες θα πρέπει να συμμετέχουν και τα ίδια τα άτομα με αναπηρία. Κανένας δεν μπορεί να αλλάξει 

τον κόσμο. Κάθε λιθαράκι, όμως, από όλους μαζί και από τον καθένα χωριστά, μπορεί να κάνει τη ζωή 

μας καλύτερη. Ευχαριστούμε πολύ το υπουργείο Δικαιοσύνης και ιδιαίτερα τον Υφυπουργό, Γ. Κώτσηρα, 

γιατί προωθεί και θωρακίζει με δικαιοσύνη τα δικαιώματα της κάθε κατηγορίας συνανθρώπων μας.
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        ΚΚάάττιι   ααππόό  ττοο  ττώώρραα,, 
του Γ. Δημητριάδη            κκάάττιι   γγιιαα  ττοο  ΜΜεεττάά.. .. ..

Ο Όσιος Συμεών, ο Μονοχίτων 

και Ανυπόδητος (19 Απριλίου) 
Ο Όσιος Συμεών γεννήθηκε στο χωριό 

Βαθύρεμα Αγιάς της Θεσσαλίας, από 

πατέρα ιερέα και δάσκαλο του κρυφού 

σχολειού, τον π. Ανδρέα και την Αικα-

τερίνη. Από μικρό παιδί έδειχνε σημεία 

αρετής και αγιότητος. Έμαθε τα ιερά 

βιβλία και βοηθούσε τον πατέρα του, 

ψέλνοντας στις ιερές ακολουθίες. Ο 

κοτζαμπάσης του χωριού θέλησε να 

τον παντρέψει με την κόρη του, Τριαν-

ταφυλλιά, απειλώντας τον πατέρα του 

πως, αν δε συναινέσει ο γιος του, θα 

τον πάρει το παιδομάζωμα. Έτσι με τη 

βία, ένα βράδυ, παντρεύει το Συμεών 

με την κόρη του, με ξένο ιερέα. Στο 

χρόνο επάνω, γέννησε η γυναίκα του 

ένα αγοράκι, το οποίο ονόμασαν Δη-

μήτριο. Όμως ο Συμεών ήταν βαθιά 

λυπημένος κι έδειχνε συλλογισμένος. 

Στον πεθερό του, που τον ρωτά, ομο-

λογεί πως δεν είναι δικό του το παιδί 

αφού ποτέ δε γνώρισε την Τριανταφυλλιά ως σύζυγο. 

Αφού κανείς δε τον πίστεψε, αποφασίζεται ο δια πυρός 

θάνατός του. Κι ενώ στην πλατεία ετοιμάστηκε η φωτιά, 

ο Συμεών ζήτησε για τελευταία φορά να δει τη σύζυγό 

του μπροστά στον κόσμο. Πλησίασε το παιδί στην αγ-

καλιά της και το ρώτησε ποιος ήταν ο πατέρας του. Το 

παιδί παραδόξως μίλησε και έδειξε για πατέρα του τον 

Αγροφύλακα του χωριού κι έτσι ο Συμεών αθωώθηκε. 

Ποθώντας να μονάσει, αρχικά πήγε στη μονή Οικονο-

μείον ή Κομνήνειο Κισσάβου, ζώντας «με αυστηράν νη-
στείαν, άμετρον αγρυπνίαν, ολονύκτιον στάσιν, ανυπό- 
δητος και μονοχίτων, φέρων μόνο εν πτωχικόν ένδυμα 
παλαιόν και εσχισμένον», και χειροτονείται διάκονος. 

Την ίδια ζωή συνεχίζει στο Άγιον Όρος στη μονή Μ. 

Λαύρας, όπου χειροτονείται ιερέας και έπειτα, κατόπιν 

παρακλήσεως, αναλαμβάνει Ηγούμενος στην Μονή Φι-

λοθέου. Όμως κάποιοι μοναχοί, μη δεχόμενοι την τάξη 

που επέβαλε, στασίασαν και ο Συμεών αποχώρησε 

επεισοδιακά από εκεί, πηγαίνοντας στο Φλαμούριο Πη-

λίου. Μετά από τρία έτη ασκήσεως, έκτισε την Μονή 

της Αγίας Τριάδος Φλαμουρίου. Κατόπιν περιόδευσε ιε-

ραποστολικά ως πρόδρομος του αγίου Κοσμά του Αι-

τωλού, και αργότερα χτίζει την Μονή Μεταμορφώσεως 

Φλαμουρίου. Εκοιμήθη ειρηνικά στις 19 Απριλίου του 

1594 μ.Χ., σε ηλικία υπεράνω των 100 ετών, κατά την 

διάρκεια επίσκεψής του στην Πόλη, και ενταφιάστηκε 

στη Χάλκη. Οι μαθητές του, κατά την ανακομιδή του, 

πήραν τα τίμια λείψανά του και τα έφεραν στη Μονή 

Φλαμουρίου, όπου μέχρι σήμερα θαυματουργούν.

«Προσδοκώ ανάστασιν νεκρών!» 
Με πολύ θλιβερό τρόπο «μπήκε» η φετινή Άνοιξη, καθώς 

ο Μάρτιος ξεκίνησε με το πολύνεκρο σιδηροδρομικό δυ-

στύχημα στα Τέμπη. Το ακόμα θλιβερότερο ήταν ο πολύ 

χαμηλός μέσος όρος ηλικίας των θυμάτων. Είναι εκτός φυ-

σικής τάξεως το να θάβει ο γονιός το παιδί, οπότε ήταν 

απόλυτα δικαιολογημένος ο πλεονασμός της θλίψεως, 

αλλά και της οργής για τις ευθύνες κάποιων ανεύθυνων. 

Δεν θέλω να μείνω σ’ αυτά τα θέματα -ούτε έχει και ουσία- 

αλλά στην ξεχωριστή αντιμετώπιση της απώλειας, από 

την οικογένεια του Κύπριου φοιτητή, Κυπριανού Παπαϊ-

ωάννου, η οποία δεν «παίχτηκε» αρκετά στα μέσα. Χωρίς 

κραυγές, χωρίς κατάρες για τους υπευθύνους, αλλά με 

συγχώρηση όλων και ορθόδοξη αντιμετώπιση του γεγο-

νότος του θανάτου: δεν λυπούμαστε για τον κεκοιμημένο, 

λυπούμαστε που -προσωρινά- τον χάσαμε από την ζωή 

μας. Αν έζησε με την προσδοκία της ένωσης του με τον 

Θεό, έχουμε χαρά μέσα στην απώλεια, γιατί εκείνος τα κα-

τάφερε. Μακάρι κι εμείς, όταν έλθει η ώρα μας. «Προσδο-

κώ ανάστασιν νεκρών». Πάσχα έρχεται, καλή Ανάσταση!

Απρίλιος: Με μια ματιά 

  1. Οσία Μαρία η Αιγυπτία 

  2. Παγκόσμια Ημέρα Παιδικού Βιβλίου 

  2. Παγκόσμια Ημέρα Αυτισμού 

  7. Παγκόσμια Ημέρα Υγείας 

  9. Κυριακή των Βαΐων (κιν.) 

10. Άγιος Γρηγόριος Ε', Πατριάρχης Κων/πόλεως 

15. Παγκόσμια Ημέρα Τέχνης 

16. Πάσχα (κιν.) 

17. Παγκόσμια Ημέρα Αιμορροφιλίας 

18. Παγκόσμια Ημέρα Πολιτιστικής Κληρονομιάς 

19. Ημέρα Φιλελληνισμού και Διεθνούς Αλληλεγγύης 

22. Ημέρα της Γης 

23. Άγιος Γεώργιος, ο Τροπαιοφόρος 

23. Παγκόσμια Ημέρα Βιβλίου 

24. Ημέρα Μνήμης Γενοκτονίας των Αρμενίων
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Με ταχείς ρυθμούς προχωρά η αποπεράτωση του Σταθ-

μού Μεταφόρτωσης Απορριμμάτων (ΣΜΑ) στον Ελαιώνα 
Τους αμέσως επόμενους μήνες ολοκληρώνεται ο Σταθμός Μεταμόρφω-

σης Απορριμμάτων στον Ελαιώνα (σε οικόπεδο ιδιοκτησίας του ΕΔΣΝΑ) 

- ένα έργο σταθμός για την αποτελεσματικότερη αποκομιδή απορριμμά-

των και μείωση του κόστους διαχείρισης. Ο ΣΜΑ θα εξυπηρετεί το Δήμο 

Αθηναίων και το Δήμο Αιγάλεω και θα έχει ημερήσια δυναμικότητα 400 

τόνους σύμμεικτων απορριμμάτων, 50 τόνους για τα ογκώδη απορρίμ-

ματα και 35 τόνους για τα πράσινα απορρίμματα. Στον νέο ΣΜΑ στον Ελαιώνα θα υπάρχουν μεγάλα κοντέινερ συλ-

λογής στα οποία θα αδειάζουν τα απορριμματοφόρα που συλλέγουν σύμμεικτα απορρίμματα από τις γειτονιές. 

Κάθε φορά που ένα κοντέινερ θα γεμίζει, θα μεταφέρεται στον ΧΥΤΥ (Χώρος Υγειονομικής Ταφής Υπολειμμάτων). 

Με αυτό τον τρόπο αποφεύγεται η «επίσκεψη» στον ΧΥΤΥ εκατοντάδων απορριμματοφόρων, οπότε υπάρχει η 

δυνατότητα αύξησης των δρομολογίων μέσα στην πόλη, ενώ παράλληλα εξοικονομούνται καύσιμα και μειώνεται 

το λειτουργικό κόστος της υπηρεσίας καθαριότητας. Παράλληλα, στην ευρύτερη περιοχή του ΣΜΑ, προβλέπεται η 

υλοποίηση έργων πρασίνου, με στόχο την περιβαλλοντική και αισθητική αναβάθμιση της εικόνας της περιοχής.

Ο Ελληνικός Ερυθρός Σταυρός δωρίζει 4 οχήματα αντιμετώπισης πυρ-

καγιών στους Δήμους Ραφήνας-Πικερμίου, Μαραθώνα και Μεγαρέων 
Πραγματοποιήθηκε η επίδειξη τεσσάρων καινούργιων οχημάτων αντιμετώπισης 

πυρκαγιών από τον Ελληνικό Ερυθρό Σταυρό (Ε.Ε.Σ), τα οποία θα δωρηθούν 

στους Δήμους Ραφήνας-Πικερμίου, Μαραθώνα και Μεγαρέων, για την ενίσχυση και 

θωράκιση των Δήμων που επλήγησαν από τις καταστροφικές πυρκαγιές του 2018. 

Συγκεκριμένα, στο πλαίσιο των συντονισμένων δράσεων για την αντιμετώπιση των 

αναγκών που έχει δημιουργήσει η κλιματική κρίση, ο Ε.Ε.Σ. αγόρασε και δώρησε τρεις υδροφόρες και ένα όχημα 

διάνοιξης δασικών δρόμων. Τα οχήματα είναι τελευταίου τύπου και θεωρούνται από τα πλέον σύγχρονα και ικανά 

να ανταποκριθούν με αποτελεσματικό τρόπο σε έκτακτες ανάγκες. Οι τέσσερις Δήμαρχοι ευχαρίστησαν θερμά για 

τη σημαντική αυτή ενίσχυση, τονίζοντας ότι θα συνεχίσουν να στέκονται και οι ίδιοι αρωγοί στο έργο του Ε.Ε.Σ..

Δήμος Αθηναίων: Παρατείνεται για έναν επιπλέον χρόνο η δωρεάν 

φόρτιση των ηλεκτρικών οχημάτων σε 25 σταθμούς μέσα στην πόλη 
Έναν χρόνο μετά την εγκατάσταση και λειτουργία 25 φορτιστών ηλεκτρικών οχη-

μάτων σε 19 σημεία της πόλης, ο Δήμος Αθηναίων παρατείνει τη δωρεάν φόρτιση 

για έναν επιπλέον χρόνο, σε μια προσπάθεια να ενισχυθεί η ηλεκτροκίνηση στην 

πρωτεύουσα και να επιτευχθεί ο στόχος της πράσινης ενέργειας και σταδιακά της 

μηδενικής εκπομπής ρύπων. Η «πράσινη» πρωτοβουλία υλοποιείται σε συνεργα-

σία με την Protergia, ως αναπόσπαστο κομμάτι της MYTILINEOS. Η εταιρεία -μέσω 

του προγράμματος «Υιοθέτησε την πόλη σου» του Δήμου Αθηναίων- προέβη στη δωρεά του απαραίτητου εξοπλι-

σμού, καθώς και του συστήματος διαχείρισης που αφορά την απομακρυσμένη παρακολούθηση της καλής λειτουρ-

γίας και χρήσης των σταθμών φόρτισης. Σύμφωνα με στοιχεία της Protergia, τον τελευταίο χρόνο, έχουν καταγραφεί 

συνολικά 17.173 φορτίσεις, που αντιστοιχούν σε κάλυψη απόστασης με «πράσινη» ενέργεια ίσης με 1,52 εκατ. 

χλμ. Παράλληλα, μέσω της πρωτοβουλίας, έχει αποτραπεί η εκπομπή 182,35 τόνων διοξειδίου του άνθρακα (Co2) 

από την ατμόσφαιρα, ποσότητα που ισοδυναμεί με Co2 που μπορούν να απορροφήσουν συνολικά 7.294 δέντρα.

Στην έκθεση VERDE TEC παρουσιάστηκε η στρατηγική του 

Δήμου Φυλής για την ενεργειακή και υδρολογική αυτονομία του 
Τη στρατηγική του Δήμου Φυλής για την ενεργειακή και υδρολογική αυτονομία 

του, παρουσίασε ο Δήμαρχος Φυλής, Χρήστος Παππούς, από το βήμα της 5ης 

Έκθεσης VERDE TEC, που πραγματοποιήθηκε στο εκθεσιακό κέντρο MEC 

ΠΑΙΑΝΙΑΣ και αφορούσε τις τεχνολογίες περιβάλλοντος, την κυκλική οικονομία 

και τις έξυπνες πόλεις. Από την απλή αλλαγή των συμβατικών λαμπτήρων με 

LED και το πρόγραμμα γεωτρήσεων, μέχρι το υπό κατασκευή φωτοβολταϊκό πάρκο 10MW στην παλιά χωματερή, 

ο Δήμος έχει τελικό στόχο το δωρεάν ηλεκτρικό ρεύμα για τους δημότες και πάρα πολύ φθηνό νερό. «Κάνουμε το 
Δήμο Φυλής ενεργειακό και υδρολογικό πρότυπο και προχωράμε μπροστά» κατέληξε ο Δήμαρχος, κ. Παππούς.
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Σταμούλης Δημήτριος 

Ειδικότητα: Χειρουργός Ορθοπεδικός 

Δ/νση: Πατριάρχου Γρηγορίου Ε΄ 24 

14671 Νέα Ερυθραία 

Τηλέφωνο: 210-6202998, 6945155337 

Εmail: info@stamoulisorthopedikos.gr 

Web: www.stamoulisorthopedikos.gr

ΙΑΤΡΟΙ - ΦΥΣΙΚΟΘΕΡΑΠΕΥΤΕΣ - ΨΥΧΟΛΟΓΟΙΙΑΤΡΟΙ - ΦΥΣΙΚΟΘΕΡΑΠΕΥΤΕΣ - ΨΥΧΟΛΟΓΟΙ

Psyxologoi 

Ειδικότητα: Ψυχολόγοι 

Διεύθυνση: Μαυρομματαίων 43 

10434 Αθήνα, Τηλέφωνο.: 2155408065 

6975268988, 6936525787 

Εmail: psyxologoi.info@gmail.com 

Web: www.psyxologoi.gr 

Μαρμούτα Λεμονιά 

Ειδικότητα: Χειρουργός Οφθαλμίατρος 

Διεύθυνση: 25ης Μαρτίου 170 

13231 Πετρούπολη 

Τηλέφωνο: 2105063795, 6977284289 

Εmail: lmarmouta@gmail.com 

Νικολάου Άννα 

Ειδικότητα: Χειρουργός Γυναικολόγος 

Διεύθυνση: Δ. Διαμαντίδη 25 

18120 Κορυδαλλός 

Τηλέφωνο: 2104956700, 6973844277 

Εmail: nicolau@otenet.gr 

ΑKTINA CENTER - Λιαράκος Βασίλειος 

Ειδικότητα: Χειρουργός Οφθαλμίατρος 

Διεύθυνση: Βασ. Σοφίας & Βεντήρη 1 

11528, Αθήνα 

Τηλέφωνο: 2107241888, 6972424606 

Εmail: vsliarakos@gmail.com 

Web: www.aktinacenter.gr

Γαλανόπουλος Ηλίας 

Ειδικότητα: Χειρουργός Ορθοπεδικός 

Διεύθυνση: Λεωφόρος Κηφισίας 90 

11526 Αθήνα 

Τηλέφωνο: 210-6924216, 6974715094 

Εmail: galanop.ilias@gmail.com 

Web: www.ilgalanopoulos.gr

Αγγελάκος Μιχαήλ 

Ειδικότητα: Ρευματολόγος 

Διεύθυνση: Λεωφόρος Αλεξάνδρας 209 

11523 Αθήνα 

Τηλέφωνο: 210-6432505, 6972328504 
Εmail:mixalisaggelakos2012@gmail.com

Κανελλοπούλου Γεωργία 
Ειδικότητα: Δερματολόγος-Αφροδισιολόγος 

Διεύθυνση: Μέρλιν 7, 10671 Κολωνάκι 

Λ. Μαραθώνος 3, 14572 Δροσιά 

Τηλέφωνο: 210-6228628, 6972911036 

Εmail: gkanello@iatrikidionysou.gr 

Πανέρης Παντελεήμων 

Ειδικότητα: Γενικός Χειρουργός 

Διεύθυνση: Ιωάννου Φωκά 40 

11142 Αθήνα 

Τηλέφωνο: 2110195840, 6946467707 
Εmail: paneris.p@gmail.com

Ζαγοραίος Νικόλαος 

Ειδικότητα: Ορθοπεδικός 

Διεύθυνση: Υψηλάντου 18 

10676, Αθήνα 

Τηλέφωνο: 2107225333, 6932440191 

Εmail: nikozago@yahoo.com 

Τσάκαλης Νικόλαος 

Ειδικότητα: Ειδικός Παθολόγος 

Διεύθυνση: Περικλέους 4 

12244 Αιγάλεω 

Τηλέφωνο: 6932677420 

Εmail: drniktsakalis@gmail.com

ΠΑΙ-ΖΕΙΝ ΑΛΛΙΩΣ - Βλάχου Ιωάννα 

Ειδικότητα: Ψυχοθεραπεία μέσω Τέχνης 

Διεύθυνση: Ιωάννου Σούτσου 35-37 

11474 Αθήνα 

Τηλέφωνο: 6945880807 

Εmail: joannavlachou00@gmail.com 

Web: www.paizeinallios.gr

Τρίμμης Ευθύμης 

Ειδικότητα: Χειρουργός Ουρολόγος - 

Ανδρολόγος 

Δ/νση: Λ. Πεντέλης 5Α, 15235 Βριλήσσια 

Τηλέφωνο: 2106848755, 6973246959 

Εmail: eftrimmis@yahoo.com 

Web: www.ourologos-vrillisia.gr 

Χρονόπουλος Αναστάσιος 

Ειδικότητα: Αγγειοχειρούργος 

Διεύθυνση: Πινδάρου 3 

10671 Αθήνα 

Τηλέφωνο: 2107259158, 6944357899 

Εmail: chronopoulos5@gmail.com 

Δαμάσκου Πάρις 

Ειδικότητα: Ψυχολόγος 

Διεύθυνση: Άνδρου 5 

11257 Αθήνα 

Τηλέφωνο: 6982995125 

Εmail: parisdamaskou@gmail.com 

Web: www.linktr.ee/parisdamaskou 

Βαλκιμάδη Πολύτιμη - Ελένη 

Ειδικότητα: Νευρολόγος 

Διεύθυνση: Λ. Βεϊκου 4 & Φιγαλείας 2 

11147 Γαλάτσι 

Τηλέφωνο: 2102221900, 6978162612 

Εmail: pvalkimadi@gmail.com 

Web: www.pvalkimadi.gr

Φερέτου Κατερίνα 

Ειδικότητα: Καρδιολόγος 

Διεύθυνση: Λεωφόρος Βεϊκου 32 

11147 Γαλάτσι 

Τηλέφωνο: 2102914400, 6942048475 

Εmail: katerinaferetou@gmail.com 

Πασάτ Λιλιάνα 

Ειδικότητα: Ψυχολόγος 

Διεύθυνση: Κρήτης 28, 15121 Πεύκη 

Τηλέφωνο: 6945535160 

Εmail: lilianapasat7@gmail.com 

Web: www.lilianapasat.gr 

Φερφέλη Σοφία 

Ειδικότητα: Φυσίατρος 

Διεύθυνση: Καρνεάδου 23 

10675 Αθήνα 

Τηλέφωνο: 6938022885 

Εmail: soferfeli@hotmail.com 

Web: www.ferfelimedrehab.4ty.gr 

Χρυσικάκου Ηλιάνα 

Ειδικότητα: Ψυχολόγος 

Διεύθυνση: Παύλου Μπακογιάννη 46 

15235 Βριλήσσια 

Τηλέφωνο: 6938420855 

Εmail: info@ilianachrysikakou.gr 

Web: www.ilianachrysikakou.gr 

ΠΑΙΔΟΚΙΝΗΣΗ-Καλαμβόκη Ευστρατία 

Ειδικότητα: Φυσικοθεραπεύτρια 

Διεύθυνση: Γεώργιου Παπανδρέου 18 

16451 Αργυρούπολη 

Τηλέφωνο: 210-9942920 

Εmail: info@paidokinisicentre.gr 

Web: www.paidokinisicentre.gr 

Μιχοπούλου Αλεξάνδρα 

Ειδικότητα: Ψυχολόγος 

Διεύθυνση: Λεωφόρος Κηφισίας 94 

11526 Αθήνα 

Τηλέφωνο: 6988203396 

Εmail:alexandra93michopoulou@gmail.com  

Web: www.amichopoulou.com 


